Miesiac miesiagcowi nie zawsze rowny

Pracownik, ktory rozpocznie karier¢ zawodowa 1 stycznia, bedzie uprawniony do pierwszej
czastki urlopu 31 stycznia. Ale byloby to 14 marca, gdyby zostal przyjety na etat 15 lutego

1 stycznia zatrudniliSmy pracownika. Jest to jego pierwsza praca. Chodzi mi o prawo do urlopu
wypoczynkowego. Kodeks pracy mowi o przepracowaniu miesigca. Ale czy chodzi tu o miesigc
kalendarzowy, czy 30 dni? — pyta czytelniczka.

Zgodnie z art. 153 § 1 kodeksu pracy pracownikowi podejmujagcemu pierwszy raz pracg przystuguje w
roku kalendarzowym, w ktorym podjat pracg, prawo do urlopu z uptywem kazdego miesigca pracy, w
wymiarze 1/12 wymiaru urlopu przystugujacego mu po przepracowaniu roku.

Cho¢ ten przepis postuguje si¢ pojeciem ,,miesigc pracy”, to go nie definiuje. Nie czynia tego rowniez
inne przepisy prawa pracy. Odpowiedzi nalezy zatem szuka¢ w orzecznictwie i komentarzach.

Miesigc moze, ale nie musi, wynosi¢ 30 dni. Jest natomiast zawsze tozsamy z pojeciem miesigca
kalendarzowego, o ile jego liczenie rozpoczyna si¢ pierwszego dnia miesigca. Dla prawidtowego
zastosowania art. 153 k.p. pomocne jest odwotanie si¢ do wyroku Sadu Najwyzszego z 19 grudnia
1996 r. (1 PKN 47/96).

SN wskazal w nim, ze przy ustalaniu okresu pracy, od ktorego uzaleznione jest prawo pracownika do
urlopu, nie znajduje zastosowania art. 112 kodeksu cywilnego. Zatem nie obowigzuje tu reguta, ze
termin oznaczony w miesigcu konczy si¢ z uptywem dnia, ktory nazwg lub datg odpowiada
poczatkowemu dniowi terminu.

W efekcie miesigc na gruncie prawa pracy powinnismy ustala¢ wedlug potocznego sposobu liczenia
terminu. Co z tego wynika? To ze pracownik zatrudniony 1 stycznia uzyska prawo do pierwszej
czastki urlopu 31 stycznia.

Zdarza si¢ jednak, ze zatrudnienie rozpoczyna si¢ w trakcie danego miesigca. Wowczas nabycie prawa
do pierwszego urlopu wypoczynkowego nastepuje z uptywem dnia w nastgpnym miesiagcu
kalendarzowym, ktoéry nazwa lub data poprzedza dzien nawigzania stosunku pracy. Przyktadowo,
jezeli zatrudnienie rozpocznie si¢ 15 stycznia, to 14 lutego pracownik nabedzie prawo do pierwszego
urlopu.

Z jeszcze inng sytuacjg bedziemy mieli do czynienia wtedy, gdy okres zatrudnienia pracownika u
jednego pracodawcy wynositby mniej niz miesiac, a nastgpnie dosztoby do rozwigzania tego stosunku
pracy i nawigzania kolejnego z innym pracodawcg. W takim wypadku miesi¢czny okres zatrudnienia
uprawniajacy do nabycia urlopu ustala si¢ z uptywem 30 dni zatrudnienia.

Przyktadowo, jezeli pracownik bedzie pozostawat w zatrudnieniu od 1 marca do 20 marca 2011 r. a
nastgpnie od 1 czerwca 2011 r., to miesigczny okres zatrudnienia uprawniajacy do pierwszego urlopu
wypoczynkowego uptynie 10 czerwca 2011 r. Zatem w pewnych sytuacjach dla ustalenia prawa do
pierwszego urlopu, pomimo ze kodeks pracy méwi o miesigcu, bedzie chodzito rowniez o okres 30
dni.
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